

## 理事会第一六六届会议

### 世界粮食安全委员会第四十七届会议（2021年2月8-11日）报告

受当前疫情影响，世界粮食安全委员会（“粮安委”）第四十七届会议于2021年2月8日至11日采用线上方式举行。

会议议程由粮安委主席团与其咨询小组磋商制定，粮安委第四十七届会议的最终报告已作为C 2021/20号文件提交理事会核可。

会议为期四天，包括主要会议和12场会外活动，共有3,000多名与会者参加。粮安委107个成员和7个非成员的代表，以及14位部长和5位副部长出席了会议。自粮安委第四十六届会议以来，我们开展了成员扩充计划，成员数量增加了12个，这是2009年改革以来增加最多的一次。

会议开幕后，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的2021年联合国粮食体系峰会特使Agnes Kalibata博士首先代表秘书长发表讲话。秘书长呼吁“进行根本性、系统性的变革，以解决饥饿、可持续性和营养不良问题，同时维护人权、减轻贫困，支持面向所有人的包容、可持续发展。”他回顾说，粮安委“是我们多方利益相关方参与可持续发展目标2的独特平台，汇集了各国政府、民间社会、私营部门、科学家、金融机构、联合国专家和其他主体”。他提醒说，粮安委“是促进包容性的重要范例，我希望在国家层面加以效仿”。

轮到我发言时，我回顾指出“疫情凸显出当前粮食体系不堪一击”，并强调需要建立“更具韧性的体系，确保提供负担得起的营养食品，以哺育人类，维系我们的星球”。我强调了即将召开的联合国粮食体系峰会的重要性，认为这是在这方面营造积极势头的机会，并承诺粮安委将给予全力支持。

会议期间，粮安委欢迎粮安委粮食安全和营养高级别专家小组（粮安委高专组）题为“粮食安全和营养：编写全球综述，迈向2030年”的最新报告，并对其将粮食和农业体系与卫生、环境、经济、社会和其他系统联系起来的愿景和概念框架表示赞赏。粮安委还认识到，报告强调了粮食安全两个新的拟议层面 – “制度”和“可持续性”，认为这对实现以充足食物权为基础的全球粮食安全和营养至关重要。

粮安委成员和利益相关方普遍欢迎即将召开的联合国粮食体系峰会，并认可粮安委高专组第十五次会议报告对峰会筹备工作的重要性，建议峰会主办方充分利用粮安委所有主要政策趋同文书，为峰会的筹备工作奠定基础。

作为第四十七届会议的主要议题，粮安委通过了《粮食体系和营养自愿准则》。《自愿准则》是一项具体工具，为政策制定者和其他主体提供实用的政策与干预措施参考，通过整体性“粮食体系”举措，解决各种形式的营养不良问题。

粮安委对那些自愿承诺在本国政策中采用《自愿准则》的国家表示赞赏，并鼓励其他国家采取类似措施，将《自愿准则》作为在国家层面协调多方利益相关方行动的工具，以促进建立可持续粮食体系，解决各种形式的营养不良问题，以及其他相关的社会、经济和环境问题。

粮安委强调，《自愿准则》将为联合国粮食体系峰会的筹备和后续行动提供宝贵的参考，并要求粮农组织、粮食署和农发基金的领导机构支持在国家层面予以采用。将于2021年10月在粮安委第四十九届会议期间召开一次介绍《自愿准则》采用和实施情况的会议。

在会议期间，粮安委还组织了一次活动，评估粮安委2015年通过的粮安委《长期危机中保障粮食安全和营养行动框架》使用和采用情况。

粮安委重申，《框架》的总体目标是从根源问题着手，改善受长期危机影响或面临长期危机风险的人口的粮食安全和营养状况，从而促进在国家粮食安全背景下逐步实现充足食物权。

粮安委还表示，需要根据长期危机情况酌情调整《框架》，并需要为提高韧性和能力提供充足资金，以便克服长期危机的影响，实现粮食安全和营养。

粮安委认识到，遗憾的是，《框架》没有得到充分利用，确保其传播和应用的协调工作也少之又少。粮安委要求加大工作力度，促进更广泛、更系统地传播、使用和应用《框架》，作为在长期危机中解决粮食安全和营养问题的工具。

关于性别平等和增强妇女和女童权能的工作，粮安委核可了《自愿准则》编制工作的《职责范围》。《职责范围》将于2022年10月提交粮安委全体会议批准。

在这一政策趋同进程中，委员会强调，性别平等及妇女和女童赋权对于实现《2030年可持续发展议程》的所有可持续发展目标、以及打造经济、社会和环境层面均可持续的粮食体系至关重要。粮安委成员认为，《自愿准则》旨在提高性别平等、妇女和女童赋权，以及粮食安全和营养议程之间的政策一致性，并促进各项政策措施相辅相成。

粮安委还审查并更新了《2020-2023年多年工作计划》，其中包括以下专题工作领域：（i）粮食体系与营养；（ii）农业生态和其他创新举措；（iii）粮食安全和营养背景下的性别平等和妇女赋权；（iv）促进青年在农业和粮食体系中的参与和就业；（v）数据收集和分析工具；（vi）减少粮食安全和营养方面的不平等。

此外，粮安委要求包括粮农组织在内的三个驻罗马粮农机构履行其协议，通过现金或实物捐助均摊粮安委秘书处的预算费用，以示通过驻罗马粮农机构的有效合作，共拥共建粮安委。

鉴于全球疫情对在2030年之前实现“零饥饿”目标提出了艰巨的挑战，粮安委赞赏粮安委主席、主席团及其咨询小组、粮安委高专组指导委员会和秘书处迅速行动，减轻疫情对全球粮食安全和营养的影响。粮安委要求在落实已批准的《多年工作计划》的所有阶段继续审议并适当关注疫情对粮食体系、农业和营养的影响。

关于即将召开的会议，粮安委建议于2021年6月4日召开第四十八届特别会议，预期通过粮安委关于农业生态举措和其他创新举措的政策建议；并于2021年10月11日至15日召开第四十九届会议。

最后，粮安委一致通过了第四十七届会议报告。以上为本届会议主要成果概要，具体参见C 2021/20号文件和最近更新的粮安委公共网站。

世界粮食安全委员会（粮安委）主席 Thanawat Tiensin 先生